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SACE PER LE PMI:
GARANTITI 3,2 MILIONI DI FINANZIAMENTI 
PER L’ESPANSIONE ALL’ESTERO DELLE GELATERIE GROM
Torino, 23 agosto 2012 – SACE ha garantito € 3,2 milioni di finanziamenti per sostenere i piani di crescita in Italia e all’estero di Grom, società torinese tra le più affermate nella produzione di gelato artigianale.

I finanziamenti sono destinati all'apertura di nuovi punti vendita, al rinnovo di macchinari e alla ristrutturazione di alcuni locali commerciali.
Inaugurata nel 2003 a Torino la prima gelateria, Grom si è affermata in Italia e nel mondo grazie a una ricerca costante e rigorosa di ingredienti di prima qualità provenienti dai migliori consorzi d'Italia e dall'azienda agricola Mura Mura di proprietà della società. Oggi Grom conta 58 punti vendita in Italia e all’estero (Malibu, New York, Osaka, Parigi e Tokyo).

Le operazioni concluse con Grom confermano l’impegno di SACE nel facilitare l’accesso al credito delle Pmi italiane per sostenere investimenti produttivi e la loro crescita sui mercati internazionali.

Per ulterior informazioni: 

Bansen Associados Comunicação
Tel. 11 5539 2344

Email: bia@bansen.com.br; clean@bansen.com.br; thiago@bansen.com.br
	SACE è un gruppo assicurativo-finanziario attivo nell’export credit, nell’assicurazione del credito, nella protezione degli investimenti, nelle garanzie finanziarie, nelle cauzioni e nel factoring. Il gruppo assiste i suoi 25.000 clienti in oltre 180 paesi, garantendo flussi di cassa più stabili e trasformando i rischi di insolvenza delle imprese in opportunità di sviluppo. 
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