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COMUNICATO STAMPA

L’AGENZIA ICE CON UNA COLLETTIVA AL DUBAI NTERNATIONAL BOAT SHOW
Roma, 5 marzo 2013 – Si apre oggi a Dubai e si terrà fino al 9 marzo, presso il Dubai International Marine Club (Mina Seyahi), la 21a edizione del Dubai International Boat Show, principale manifestazione dedicata al settore della nautica da diporto nell’area del Golfo.  L’ICE – Agenzia per la promozione all’estero e l’internazionalizzazione delle imprese italiane ha organizzato per l’occasione una partecipazione collettiva di 20 tra organismi ed imprese italiane del settore, in collaborazione con l’Associazione di categoria UCINA.

Il Dubai International Boat Show – che permette alle imprese partecipanti di esporre, sia su terra che in acqua yacht, gommoni, imbarcazioni, parti, componenti e sistemi per la nautica - svolge un ruolo chiave per la promozione del settore. Dal 1992 infatti, anno della prima edizione, la manifestazione e' cresciuta di 14 volte in termini di espositori e di ben 43 volte in termini di superficie occupata. Nel 2012 alla manifestazione erano presenti 750 aziende espositrici provenienti da 46 Paesi e 430 imbarcazioni e in quell’occasione, l’Agenzia ICE ha ricevuto un riconoscimento da parte del Dubai World Trade Centre per il ventennale supporto alla manifestazione. 

Quest’anno, la collettiva organizzata dall’Agenzia ICE si snoda su un’area di circa 150 mq, distribuita su due isole nella Equipment Supplies & Service Area, dove sono stati allestiti stand per le aziende partecipanti in cui esporre il proporio campionario e condurre incontri d’affari. Tra i partecipanti alla collettiva si segnala la presenza del distretto ligure, coordinato dalla Regione Liguria, Liguria International e WTC Genova, con 14 aziende.

L’incremento artificiale della costa marina degli Emirati Arabi Uniti, unitamente ad un’aspettativa di ulteriore crescita nelle attività e nei servizi ricreativi, rendono il settore della nautica da diporto un’interessante opportunità per i produttori italiani di yacht di lusso e attrezzature marine, specie nell’emirato di Dubai.

I superyacht contribuiscono in modo determinante all’offerta complessiva del Dubai International Boat Show: infatti, come per l’edizione passata, è previsto un esclusivo “Superyacht Club”, un’area espositiva dedicata, in risposta al notevole interesse, al crescente numero dei partecipanti ed alla richiesta di “esclusività”. 
Le esportazioni italiane di navi ed imbarcazioni verso gli Emirati Arabi Uniti hanno raggiunto nel 2011 (ultimo anno completo disponibile) il valore di 36,7 milioni di euro (+2,4 % rispetto al 2010), collocando il nostro Paese al secondo posto nella graduatoria dei fornitori esteri del settore, preceduto dalla Francia e seguito dalla Germania.

Gli Emirati Arabi Uniti costituiscono un mercato di riferimento per l’intera area del Golfo, che si caratterizza per l’alto potere di acquisto e l’elevato livello di qualità e di personalizzazione richieste dagli armatori. A conferma di ciò, si sottolinea come, nell’area mediorientale, si concentrano ben 7 su 10 proprietari dei più grandi mega yacht al mondo. In termini di infrastrutture, l’area del Golfo si sta sempre più dotando di porti turistici: attualmente sono in funzione 20 marine ed altre sono in corso di costruzione, soprattutto ad Abu Dhabi. 
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