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COMUNICATO STAMPA

AGENZIA ICE: SEDICI BUYER ESTERI AL “FILO - SALONE DI FILATI E FIBRE” DI MILANO
Roma, 20 marzo 2013 - L’ICE-Agenzia per la promozione all’estero e l’internazionalizzazione delle imprese italiane rinnova anche quest’anno la sua collaborazione con FILO – Salone Internazionale di Filati e Fibre in corso oggi e domani 21 marzo a Milano, per sostenere e promuovere il settore dei filati sui mercati esteri.

Come in passato, per questa 39^ edizione di FILO l’Agenzia ICE ha collaborato con gli organizzatori nella selezione e gestione di una missione di sedici buyer esteri provenienti da Corea (1), Francia (7), Giappone (1), Portogallo (1), Regno Unito (1), Usa (2), Tunisia (1) e Turchia (2), nonché di due giornalisti delle riviste specializzate “Twist” e “Textile World”. 

I buyer rappresentano aziende produttrici di tessuti per abbigliamento e/o arredamento interessate a visitare il Salone per migliorare la propria conoscenza del mercato italiano, rinnovare contratti commerciali e sottoscrivere nuovi ordini con gli abituali fornitori, ricercare nuovi prodotti ed esplorare nuove collaborazioni. In tale occasione sono stati preventivamente informati gli espositori italiani della visita delle delegazioni estere al fine di agevolare l’organizzazione di incontri d’affari sulla base di un’agenda predefinita.

Dopo un biennio decisamente espansivo - con performance sostenute peraltro anche dai rialzi cui avevano assistito i valori medi unitari dei filati, sia importati sia esportati - secondo il Centro Studi SMI–Sistema Moda Italia nel corso del 2012 l’industria italiana della filatura cambia passo sperimentando, complice la mutata congiuntura, un ripiegamento dei risultati settoriali. 

Nel 2012 l’export non ha brillato anche se i temuti crolli non si sono verificati: il decremento delle vendite estere secondo le previsioni dovrebbe fermarsi a -7,5% e pertanto complessivamente il fatturato estero dovrebbe restare al di sopra dei 900 milioni di euro. Contestualmente l’import, dopo un biennio di crescita su ritmi estremamente vivaci, per l’anno 2012 è stimato in calo del 19,1% corrispondente a poco più di 860 milioni di euro. A fronte del suddetto andamento dell’interscambio con l’estero, il saldo commerciale torna positivo per 58 milioni di euro, più che compensando il deficit accusato  lo scorso anno pari a 71 mln. Euro. 

L‘Agenzia ICE è inoltre presente in fiera con uno stand all'interno dell'area “La Serra” del Centro Congressi, per fornire alle aziende informazioni sui servizi all’internazionalizzazione erogati dall’Agenzia.
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